

titáni akarják, adatgyűjtőik ki-
tölthetése végett jelentkezzenek
a hivatalos órák alatt a Népjóléti
hivatalban. Jelentkezésük al-
kalmával fizetési meghagyásukat,
vagy ennek hiteles másolatát hoz-
zák magukkal. *Debrecen sz. kir.
város Népjóléti Hivatala.*

Békebeli legfinomabb
és női **costümöknek** való leg-
újabb divatu színes, valamint
kék és **szövetek**
feltűnő jutányos árban
Kupfer és Társánál
Kistemplom bazár.

Csáky Imre gróf külgügyminiszter

Kinevezés és eskütétel

Budapest, szept. 23. A hivatalos lap mai száma a következő kéziratot közli:

Kedves gróf Teleky!

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére Önt a m. kir. külgügyminiszterium ideiglenes vezetésétől felmentem és körösszegi és adorjáni gróf Csáky Imre első osztályú követségi tanácsost m. kir. külgügyminiszterre ezennel kinevezem.

Kelt Gödöllőn, 1920. évi szept. hó 22-én.

Horthy s. k.
Gróf Teleky Pál s. k.

Budapest, szept. 24. A magyar Távirati Iroda jelenti: Csáky Imre gróf külgügyminiszter ma délelőtt tette le az esküt Horthy Miklós kormányzó kezébe. Az eskümentánál jelen volt Teleky Pál gróf miniszterelnök és Széchenyi Gyula gróf zászlósúr helyettesítésében Jekelfalussy Zoltán. Az eskümentát Bárczy István miniszteri tanácsos olvasta fel. Eskütétel után a kormányzó az új külgügyminisztert magánkihallgatáson fogadta.

A pénzügyminiszter nagy átranzakcióra készül

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délután ülést tart, amelyen az elterjedt hírek szerint Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter igen fontos bejelentést tesz *közzel transzaksió tervéről*. Politikai körökben nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a pénzügyi bizottság tagjai ma déli 12 órára meghívást kaptak Horthy Miklós kormányzóhoz.

Új államtitkár

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a kormányzó Székely János népjóléti és munkaügyi államtitkárt felmentette állásától. Valószínűleg Gaál Endre kisdapárti képviselő lesz az utódja.

— Az árpa és tengeri vetésterületek bejelentése. Hivatkozással a közlekedési miniszter ur rendelkezésére, saját érdekükben nyomatékosan felhívom a város termelő lakosságának figyelmét, hogy a f. évi árpa és tengeri vetésterületeiket a központi városi lisztirodában Csapó-utca 15. sz. alatt sürgősen, de legkésőbb október hó 1-ig annyival is inkább jelentsék be, mert azok ellen, akik bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tesznek, a vonatkozó rendelkezések értelmében a legszigorubb kihágási eljárás fog foganatba vétetni. Debrecen, 1920. szeptember 22. Huberth Ottó főispán.

Lengyelország a kis entente ellen

»Benes célja: Magyarország gyűrűbe zárása«

Bécs, szept. 24. A Neues Wiener Tagblatt-nak jelentik Varsóból: Több lengyel diplomáciai képviselőt Varsóba hívtak, hogy a kormánytól utasításokat vegyenek át arra vonatkozólag, milyen magatartást foglal el Lengyelország a kis entente-tal szemben. Lengyelország nem helyeselteti a kis entente megalakítását, mert ez ellentétben áll a Balti tengertől az Aegei tengerig terjedő szilárd blokk megalakításával. A külgügyminiszter már tanácskozott a berlini, budapesti, bukaresti, prágai és konstantinápolyi lengyel képviselőkkel.

Páris, szept. 24. (A M. T. I. szikratávirata.) A Manchester Guardian a kis ententeről azt írja, hogy *Benes célja Magyarország gyűrűbe zárása. A kis entente megalakítása a Manchester Guardian véleménye szerint válság akar lenni azokra a kedvezményekre, melyeket Franciaország tett Magyarországnak.*

A csehek és a románok

Unghvár, szept. 24. A Ruszinszkoj Magyar Hírnap jelentése szerint Románia váratlanul elzárta Csehország felé eső határát. Román részről hivatalosan a folyamatban levő pénzlehelgyezséssel okolják meg a határozatot, a felvidéki sajtó ellenben Romániának a kis entente-tal szemben tanúsított rideg magaviseletének egyik megnyilvánulását látja benne.

A horvátok autonómiát követelnek

Belgrad, szept. 24. A Belgradski Devnik vezércikkben megtámadja a horvátokat, mert *ugyanolyan*

autonómiát akarnak, amilyent a magyar királyságban élveztek. A belgrádi kormánylap ezt megengedhetetlennek tartja és kifejti, hogy a tartományoknak mindenben függniök kell az anyaországtól.

Anglia választások előtt

Kopenhága, szept. 24. (M. T. I.) Londonból jelentik a Politikennek: Lloyd George-nak az a szándéka, hogy a sztrájk ideje alatt kiírja a választásokat. Módot akar adni az angol népnek arra, hogy döntsön afelett, vajjon a parlamenttel, vagy szakszervezetekkel akarja-e magát kormányoztatni.

Lengyelország válsága

London, szeptember 24. A Times varsói jelentése szerint *Lengyelország helyzete nagyon kritikus*. Az élelmiszerellátást a télre nem tudták biztosítani és ipari és kereskedelmi körökben is igen erős a demoralizáció. *Pilsudskyt államcsíny előkészítésével vádolják*. A katonai párt a bolsevikiek hamaros összeomlásával számol és ezért a háború folytatását követeli. A kormány békés szándékai éppen ezért mindig hajótörést szenvednek.

Lett-litván konfliktus

Páris, szeptember 25. (A M. T. I. szikratávirata.) *Lettország és Litvánia elrendelte az általános mozgósítást*. A két ország egymáshoz való viszonya rendkívül feszült és a helyzet mindenképen kritikussá válik. Mindkét ország határát nagy katonai erők szállolták meg.

A debreceni szocializálók a bíróság előtt

Hajdu Dezső és társainak bünpöre

Ma délelőtt újból egy monstre-főtárgyalást kezdtek meg a debreceni kir. törvényszék nagy tárgyalási termében. A kommunista perekben itélkező ötös tanács Nagy Kálmán dr. kir. ítélőtáblai bíró elnöklésével ma vette tárgyalás alá Hajdu Dezsőnek, a debreceni szocializáló bizottság politikai megbízottjának és 17 társának ügyét. A vádat Ferenczy Tibor dr. kir. ügyész képviselte, a védelmet Fehér Mór dr., Hódy Béla dr., Karsay Sándor dr., Ruzska István dr., Fényes Jenő dr., Révész Géza dr., Aczél Jenő dr., Gályassy János dr. és Polgár Dániel dr. látták el.

Hajdu Dezső mint szocializáló politikai megbízott került a vádlottak padjára. Az ügyészség 17 rendbeli zsarolásban mint tettést, 37 rendbeli zsarolásban mint felbujtót vádolja. Ezeket a bűncselekményeket úgy követte el, hogy a vörös örség fegyveres erejére támaszkodva, ezzel, valamint az általános terrorban megnyilvánuló erőszakkal egyes üzemek tulajdonosait arra kényszerítte, hogy a tulajdonaikat képező üzemeket a szocializálás eljárásának alávetessék.

A többi 17 vádlott, névszerint: Molnár Sándor magánhivatalnok, Róth Rudolf magánhivatalnok, Lengyel Károly, Wacha Dezső művezetők, Schirf Henrik magánhivatalnok, Sulyok Ferenc fűrdői fodrász, Gózári István, Sövägő Antal, Gödényi Feren, Góz István,

Kabai József fűrdői alkalmazottak, Bródy Miklós, Rose Rezső ékszerészek, Held József, Draskovich Rudolf kereskedősegedek, valamint Simonyi József és Gara Károly gyógyszerészek azzal vannak vádolva, hogy részben mint a köztulajdonba vett gőzmosók, kelmefestők, gyógyszerárak és egyéb üzemek alkalmazottai, részben mint kirendelt szakértők résztvettek a szocializálásban, illetve végrehajtották azt.

A tárgyalást délelőtt végrehajtották azt.

A tárgyalást délelőtt 9 órakor nyitotta meg az elnök. A vádlottak személyi adatainak megállapítása után az elnök bejelenti, hogy a tárgyalásra 45 tanut idéztek meg.

Néhány tanu távolmaradt. Az ügyész elővezetésüket kérik. A védők közlik, hogy *Pethes* gyógyszerésztelmeleggyintézetben állják, *Katz* Hermann pedig már meghalt. A védő nélküli vádlottak védelmét mint hogy a kirendelt ügyvéd nem jelent meg, az elnök kérésére Aczél Jenő dr. vállalta.

Hajdu Dezső kihallgatása

A vádirat ismertetése után elsőnek Hajdu Dezsőt hallgatták ki a vádlottak közül. A vádat megértette és nem éri bűnösnek magát. A háború alatt katona volt. Hazatérve egzisztenciát kellett teremtenie magának. Az anyaggyűjtőhöz került mint tisztviselő. Még a kommun előtt a magán-tisztviselők szakszervezetének elnökévé választották. A szakszervezetbe

1919-ben lépett be, azelőtt nem volt tagja, a szocializmus témakörével csak privát érdeklődésből foglalkozott, mint olvasni, tanulni szerető ember. A megbízotti állás elvállalására Török Gábor városi direktoriumi elnök szólította föl. Ő ezt három okból vállalta. Egyrészt nem tehet ki magát annak, hogy kenyerét veszítse, másrészt pedig — ismerte a proletárral szemben — nem lett volna tanácsos ellenszengülni. Szeme előtt lebegett az is, hogy mint a debreceni viszonyokkal ismerős szakember, inkább használna az itteni érdekeknek, ha elvállalja az állást, mintha egy idegenre, esetleg egy igazi bolsevistára ruházzák ezt a tiszteletet. Hivatkozik arra, hogy a tanuvalomások során majd kiderül, mennyire védelmezte ő a tulajdonosok jogos érdekeit. A kamarai tisztviselőknek mindjárt kezdetben kijelentette, hogy ő nagyon mérsékelt szocialista, nem szélsőséges és megbeszélte velük, hogy a rendelkezéseket enyhén alkalmazkassák. Ezt az illetők bármikor megerősíthetik.

Üzemek köztulajdonba vételét nem foganatosította, mert ezt akkor még a tanácskormány nem rendelte el. Csupán arról volt szó, hogy az üzemeket le kellett zárni, az ellenőrző munkástanácsokat megalakítani és a lezárt fölvenni. A köztulajdonbavétel csak később következett volna. Ő különben is csak a kereskedések dolgában intézkedett, mert a bizottságnak külön ipari szerve volt. Senkinek sem adott meghatalmazást szocializálásra, csupán igazolványokat állított ki az ellenőrző munkástanács tagjai részére.

Tényleges köztulajdonbavételről már azért sem lehetett szó, mert ekkor még a tanácskormány csupán papíron valósította meg a köztulajdonbavétel gyakorlását. A tényleges köztulajdonbavételt csupán a termelési népbizottság által kiküldött termelési megbízott hajthatta volna végre, de ez Debrecenben nem következett be. Ez elsősorban neki köszönhető, mert a fölvevő leltárakat szándékosan visszatarthatta, hogy ezzel haladékosan nyerjenek s így Budapestben nem intézkedhettek.

A bíróság ezután a részletes tárgyalásra tért át. Elsőnek a köztulajdonba vett

gőzmosók és kelmefestők

ügyével foglalkoztak. A vádirat szerint ezt Hajdu utasítására Molnár, Róth, Lengyel és Wacha hajtották végre.

A vádlottak egyike sem éri bűnösnek magát Lengyel és Wacha azzal védekeznek, hogy ők egyszerű munkások voltak, a kommun után is tovább végezték munkájukat. A szocializálásban részt nem vettek, arról sem tudnak, hogy az ellenőrző munkástanács tagjai voltak. Ez csak árfogás, mert tudtukkal az egyesített üzemekben nem is volt munkástanács.

Molnár és Róth ezzel szemben azt állítják, hogy Lengyel, aki a kelmefestők szakszervezetének elnöke volt, igenis szorgalmazta a párttitkárságnál az üzemek szocializálását s ebben tevékeny részt vett. Molnár egyben fölháborodva »szemtelen hazugságnak« minősítette Lengyel állításait, amiért az elnök erőlyesen megleckéztette. Molnár és Róth beismerték, hogy az egyesített üzemeknél könyvelői, illetve pénztárosi alkalmazásuk volt, de csupán adminisztratív tevékenységet gyakoroltak, az eseményeket nem befolyásolták, intézkedéseket nem tettek. A szembesítés folyamán Molnár és Róth több ízben megcáfolták Lengyelt, akit a kérdések zavartá tesznek és ellentmondásokba keveredik. Először tagadta, hogy a munkások közt már a »kommun« előtt is mozgalom indult az üzemek köztulajdonbavételére, később azonban ezt beismerte.

Ezután

a gőzfűrdők

köztulajdonbavétele került sorra. A vádlottak kihallgatása először is két vádlott szerepét tisztázta. Egybehangozóan azt vallották, hogy Sövägő nem vett részt a leltározásban, az előzetes megbeszélésben sem s a neve nyilván tévedésből került az ügybe. Ugyanígy Schirf Henrik sem vett részt a szocializálásban. Őt

Cipők legjobb minőségben **Grünwald-cipőüzem**
készen és méret után
olcsón beszerezhetők. **Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-épület.**

em volt
körével
oglalko-
szerető
lvállalá-
direktó-
ezt há-
nem te-
kenye-
— is-
emét —
szegülni.
gy mint
ismerős
az itteni
az állást,
leg egy
zt a tisz-
tanuval-
meny-
nosok jo-
viselők-
elentette,
ociálista,
zélte ve-
lyhén al-
ármikor

elét nem
kor még
delte el.
y az üz-
ellenőrző
tani és a
donbavét-
l volna.
skedések
a bizott-
vult. Sen-
zást szö-
ványokat
munkásta-

avételről
mert ek-
y csupán
köztulaj-
tényleges
a termé-
ldött ter-
olna vég-
neki kö-
létárakat
hogy ezi-
gy Buda-

zletes tár-
köztulaj-
estők

dirat sze-
Molnár,
cha haj-

zi bűnös-
Wacha
egyszerű
ün után is
at. A szö-
rték, arról
örző mun-
csak orá-
egyesített
munkás-

l szemben
el, aki a
nek elnöke
párttitkár-
lízálását s
t. Molnár
szemtelen

Lengyel
erélyesen
és Roth
sített üze-
pénztárosi
pán admi-
nistratorok
folyósították,
A szem-
és Roth
ngyelt, akik
k és ellent-
először ta-
közt már a
lom indult
vételre, ké-
rte.

lt sorra. A
ször is két
egybehang-
Sóvágó
zásban, az
sem s a
került az
rf Henrik
álásban. Ot

zem

-épület.

a leltározás megtörténte után 3-4 nappal ajánlotta Hajdu az üzemtulajdonosoknak, mint könyvelőt. Ez azonban nem volt kinevezés. Hajdu nem mint politikai megbízott, hanem kifejezetten a szakszervezet elnökének minőségében ajánlotta őt, mint soronlévő állástalant. Hajdu meg-erősítette, hogy Schirf csak akkor vállalta az állást, mikor ő hangsúlyozta, hogy elnöki minőségében ajánlja őt. Fizetése nem is volt, az üzemtulajdonosok önként adtak neki havi 600-600 koronát. Márkus Sándor, a Teleki-téri fürdő tulajdonosa nem ajánlott föl neki fizetést. Ő nem is kért.

Az egybehangzó vallomások szerint Schirf előékenyen bánt egy a tulajdonosokkal, mint az alkalmazottakkal s csupán a könyvelést látta el. A pénzt a tulajdonosok tudtával és beleegyezésével saját felelősségére a Bika-fürdő pénztárban helyezte el, hogy megmenthesse. Az oláh bevonulás után az utolsó fillérig vissza is szolgáltatta a pénzt.

Gizár István tud arról, hogy Schirf többiben a saját pénzéből fedezte a kiadásokat, mikor a beyéltől nem futotta. A kommun után az üzemtulajdonosok tovább is alkalmazni akarták, de ő nem vállalta. Szikszay Margit, a Margit-fürdő tulajdonosa, a kommun után hálából ingyen jegyet adott neki és családjának.

A vádlottak vallomása szerint a gőzfürdők szocializálása így folyt le: Szikszay Margit hallott arról, hogy a vasasok kommunizálni akarják a gőzfürdőt s ezért szölt Gódné nynek, hogy inkább az alkalmazottak csinálják ezt, mert azokban jobban bízik.

A szakmabeliekkel az Egyetem-kávéházban szoktak összejönni délutánonként. Itt megbeszélték, hogy elmennek érdeklődni a direktoriumhoz, mi a teendő. Sulyok, Gózar, Góz, Gédényi és Kabai elmentek Hajduhoz fővilágosítást kérni. Ez Lefkovicz Vilmos dr. párttitkárhoz küldte őket. Lefkoviczhoz Góz ment be, egy irást kapott, ezzel visszament Hajduhoz, akitől állítólag meghatalmazást kapott a fürdők köztulajdonbavételére. A többiek látták az irást és rajta Hajdu nevét, de a szövegre csak homályosan emlékeznek. Ezzel az irással még aznap is folytatatosan másnap délelőtt elmentek a gőzfürdőkhöz. Itt — állításuk szerint — nem csináltak semmit, csak átvették a leltárt, de semmihez nem nyultak.

Hajdu Dezső újból hangoztatta, hogy ő sohasem adott meghatalmazást szocializácóra. Nem emlékszik, kik jöttek hozzá igazolványért, mert legalább 3-400 igazolványt állított ki az ellenőrző tanácsok tagjainak. Ha Góz nála járt, csakis ilyen igazolványt kaphatott tőle. Neki különben sem volt köze a fürdőkhöz, mert ez az ipari megbízottak hatásköre volt.

Délután az ékszerüzletek és gyógyszerüzletek szocializálót hallgatták ki.

Hirdetmény

A jövedelem adóról szóló 1909. évi X. t. c. 30 §-a értelmében a szolgálat vagy munkaadók — legyenek azok akár természetes (magán) személyek, akár jogi személyek — kötelesek azon alkalmazottaikról, tisztviselőikről illetményjegyzéket beadni, akiknek 1909. évi folyamán 10.000 koronát meghaladó évi fizetést, munkadíjat s egyéb szolgálati illetményt fizettek ki.

Ezen illetményjegyzékek a városi adóhivatalnál beszerezhető nyomtatványon minden egyes alkalmazottáról külön-külön állítandó ki s folyó évi szeptember hó 30. napjáig a helybeli kir. pénzügyigazgatóság irattárában, I. emelet 17. sz. szobában adandók be.

Akik e jegyzék beadását elmulasztják, az 1909. évi X. t. c. 70. §-ában megállapított rendbűrsággal büntetettik.

Debrecen, 1920. évi szeptember hó 13-án.

Nagy József,
pénzügyigazgató.



PIACZ-UTCZA 9. SZAM.
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK ÚJJA-
ALKALITÁSA 3 NAP ALATT

Magyar-román vasuti összeköttetés

A román misszió vezetője a tárgyalásokról

Budapest, szept. 24. Tegnapelőtt félhivatalos jelentés tudatta, hogy Magyarország és Románia között közvetlen vasuti forgalom van készülöben s erre vonatkozólag a román-magyar, illetőleg az ententeküldöttek között eredményesnek ígérkező szaktanácskozások kezdődtek. Erről az ügyről Popescu ezredes, a Budapestre küldött román misszió vezetője a következőképp nyilatkozott egy lapudósítói előtt:

Egyelőre csak a vasuti szakemberek megállapodásairól van szó. A tulajdonképeni érdemleges tárgyalás a magyar és román kormány között csak most kezdődik. Vasuti szakértőink e hó 21-én utaztak vissza Bukarestbe, hogy ott jelentést tegyenek.

Mindaddig, amíg kormányunk nem döntött, érdemleges kijelentést nem tehetek. Véleményem azonban az, hogy a tervezett járatok valamennyiét aligha lehet megindítani. Önöknek nincsenek mozdonyai, de nekünk még kevésbé. A mostani Románia rendkívül nagy vasuthálózattal gyarapodott és a meglévő lokomotív-készlet alig fedezi a szükséglet ötdrészét. A mi misszióink csak ezeket a tárgyalásokat bonyolítja le, politikai megbízatása azonban nincsen, de már a közel jövőben egy a mi követtségünk itt, mint az önöké Bukarestben megkezdí működését.

MEGNYILT

Herman Nándor és Tsa
fehértanú készítő
uri divat üzlete
Piac-u. 10. Bikával szemben.

HIREK.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.

— Száz szükséglakás épül. Huberth Ottó dr. főispánnak illetékes helyen sikerült kieszközölni, hogy Debrecenben ne ötven, hanem száz szükséglakás épüljön. Az építkezés megkezdése azonban némi halasztást szenved, mert a főispánnak a kereskedelmi minisztertől nyert értesülése szerint a szükséglakásokra kiutalt 50 millió koronát teljesen egészében Budapest kapja, ahol 960 szükséglakást építenek, azonban még e héten megtartandó új minisztertanács további 50 millió koronát fog e célra kiutalni. Ez összegből elsősorban Debrecen részére utalnak ki 6 millió koronát úgy, hogy 100-120 szükséglakás lesz építhető. Az építkezések feletti felügyeletet az államépítészeti hivatal fogja átvenni.

— A mai naptól női és férfi kalapok legdivatosabb és legizlésebb formában 3 nap alatt készülnek el Kalapüzem Piac-utca 9. sz. alatt.

— Miniszteri elismerés Boróczy Dezsőnek. A. m. kir. honvédelmi minisztérium dicsérő oklevélben fejezi ki elismerését Boróczy Dezső kir. pénzügyi számvevőségi főtanácsos és számvevőségi főnöknek. Boróczy Dezső mint százados szerelt le a háboru után és széleskörű katonai gazdasági ismereteivel, valamint számvevőségi szaktudásával egyik napról a másikra szervezte meg az oláh megszállás után a debreceni katonai gazdasági hivatalt. A hosszú megszállás alatt az ő irányítása mellett folytatta ez a hivatal működését és így lehetővé vált, hogy a fővárostól elzárt Debrecenben és vidékén élő nyugdíjas katonatisztek, özvegyek továbbszolgáló őrmesterek, a rokkantak és elesettek hozzátartozói esedékes igényeiket rendszeresen megkaphatták. A dicsérő oklevél, melyet kedden nyújtottak át Boróczy Dezsőnek, a közérdekében kifejtett önzetlen munkásságáért jutalmazása.

— A tiszteres haszonbérék. A gazdasági bizottság tegnap délutáni ülésén állapította meg a városi bérletek új haszonbérét az 1920-21 gazdasági évre. Az új haszonbérék állag tiszteresei a régiéknél. Felmerült az a kérdés, hogy a haszonbértöbblet fizetését természetben teljesíthetik-e a bérletk. Mivel azonban nincs még tisztázva, hogy a bérnek természetben való fizetése nem csak az új bérleire vonatkozik-e, a bizottság a bíróságtól kér e tekintetben szakvéleményt és csak azután határoz.

— Termelők figyelmébe. Saját érdekükben figyelmeztetjük a termelőket, hogy miután a közéletkezési miniszter ur által kivetett kontingensre kat. holdanként minden termelőnek nagyobb mennyiséget kell beszállítani, a fogyasztók részére tengeri kistételekben csak akkor adható el, ha náluk az eladott mennyiség és a gazdasági szükségletre visszahagyandó készletek leszállítása után a beszállítandó mennyiség feltétlenül biztosítva van. Debrecen, 1920 szeptember 24. Közéletkezési ügyosztály.

— Árverés városi bérletekre. Ma reggel 9 órakor a városháza kis tanácstermében árverés volt több városi föld bérletére. Legtöbbet ígérték: a szikigatori 384 holdas bérletét a régi bérlő Bleier Miklósné 103,000 koronát (a régi haszonbér 22,116 korona volt), az ondód-cuzcai vadászterületét a köztisztviselők vadászársulata 18,000 koronát, a Kacsokovics-féle Tőczós-kerti 1100 négyszögletes szőlőért Murvay Miklós 3800 koronát, a Balog-féle guthi 39 holdas kaszálóért K. Kovács József 7800 koronát, a 10 holdas Bőrbokrakaszálóért Szabó Ferenc 8150 koronát.

— Női felöltők és kosztümök, eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debrecen, Piac-utca 42.

— Állatorvosok díjazása. A városi tanács legutóbbi ülésén tudomásul vette a földművelésügyi miniszter rendeletét, mely szerint az állatorvosi magángyakorlat díjazásáról kiadott rendeletben megállapított díjtételeket azok tiszteresére felemelte.

— Bartha Abelt internálják. Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Híradó jelenti: A kir. ügyészség Bartha Abelt, a volt szegedi kormány belügyminiszterét, ma átkísértette a főkapitányságra, hogy az internálási eljárást folytassák le ellene.

— 500 vörös fogoly. Az oláh hatóságok a napokban 500 vörös foglyot adtak át a borsi határrendőrségnek. Erdekes, hogy az átadási jegyzőkönyvet a Debrecenben hírhedt Iliescu kapitány írta alá.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennysország!

— 25.000 korona a kövezet. Tegnap délután egy rendőr a Piac-utca egy pénztárcát talált, amelyben 25.000 korona bankjegy volt Beszolgáltatta a főkapitányságon, ahol nemsokára jelentkezett a pénztér egy karcagi tisztihelyettes, aki a becsületes rendőrnek 500 korona jutalmat adott.

Bécsi és párisi modell újdonságok megérkeztek Kohn Helén kalapszalagjában, Piac-utca 79.

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladók, veszek, vagy cserélek. Földvári Debrecen I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— Weiszmann Jakab okl. mérnök jogosított földmérő magánmérnöki irodája Piac-u. 64. sz. alatt van.

— Őszi és tél! női felöltő újdonságok óriási választékban érkeztek, legolcsóbb árban kapható a Rózsa-áruházban.

— Október elsejétől Simonffy-utca 5. alatt lesz Kolosné nyakkendő-terme.

Gyermekruhácskák készítését egy raktáron levő, valamint hozott anyagból is igen olcsón vállal Dr. HEGEDŰSNÉ

GYERMEKDIVATHÁZA

Simonffy-utca 2., hová a legszebb őszi újdonságok megérkeztek, mindenféle gyermek ruházati cikkekből u. m. gyönyörű flu és leány svettek, kintő harisnyák, keztyűk, cipők, jambók, főkötők, gyönyörű bébé holmik, bébé paplanok, bébé cipők, egy ujjas keztyűk, gummi és tetra pelenkák, ingek, reklík, flanel, meleg fejkötők, pólyakötők, olcsó hajszallagok, kalapszalagok szép színekben.

MEGJÖTTEK
a legegészségesebb eredeti
modellek
a „FRICZI”-kalapszalagban
Városházával szemben.
Alakítások gyorsan és pontosan készülnek

SZÍNHÁZ.

A Csokonai-színház heti műsora:
Szombat: Cigány grófné, operett.
Vasárnap d. u.: Millió bohózat, mérsékelt helyarárral. Este: Cigány grófné, operett.
Hétfő: Sylvio kapitány, dráma. (A bérlet.)
Kedd: Cigány grófné, operett. (B bérlet.)
Szerda: Cigány grófné, operett. (C bérlet.)
Csütörtök: Cigány grófné, operett. (A bérlet.)

Cigánygrófné (Bemutató)

a Csokonai-színházban)

Az operett a mi korunk gondokba-
vesző emberének valahogy olyan
jelentőségű, mint gyermeknek a mese.
A tündérmese, mely a maga hagyományos medrében, minden gyerek-
fülnék ismerős csergedésével olyan
kedves, kellemes és biztos szere a
megpihenésnek az elszundikálásnak:
az operett, mely jól bevált, immár
hagyományos recipéjével elsőrangú
szolgálatot végez a felnőtt gyerekek
idegeinek elpihentetésével.

Ebből a szempontból a «Cigány-
grófné» ha nem is jobb, de nem is
rosszabb a többi operettnél, még
jellegzetes hibáiban is hűségesen
követi a kasszasikerekkel igazolt reci-
pét. A muzsika sem nagyigényű, sőt
tulságosan szerény, mert még az
ngyvezett slágerszámokat is nélkülözi,
bár ezeket — úgy hiszem —
a zeneszerző legjobb szándékai elle-
nére.

Az előadás újabb bizonyítéka annak,
hogy Petrik főrendező ötletes

gondos, alapos, keménykezű művészember, bár egy feladatot, a vidéki operettelőadások kerékkötőjét, neki sem sikerült ezuttal megoldania, a kórus most is merev és tehetetlen volt, énekszámai kinosan gyöngék. A kiállítás szerény, de legalább nem izléstelen.

Az egyes szereplőkről szólva, teljes színészi munkát csak két színész produkált, az egyik Szigeti Jenő, aki a darab vezérszerepét játszotta gondos, lelkiismeretes tanulmányozás után, az öntudatos művész biztos játékeszközeivel, a másik Heltai Andor, akinek természetes, mesterkéltlen, jóízű humor még sok sikert fog a számára biztosítani Debreczenben. Nekik volt a legnagyobb sikerük. A címszerepét játszó Bodán Margit ezuttal csak az lehet a megjegyzésünk, hogy az utánzás csak utánzás marad, még ha sikerült is és még ha a legnagyobb utánozó is: az ő utánzása pedig nem sikerült. Rácz Ada filigrán alakját rokonszenvesen fogadták, ügyes, ambiciózus, kellemes mozgású, értelmes színésznő. Nádaszy abbeli igyekezetében, hogy stílusos maradjon, kissé szintelen volt. Rohonczy, az új bonvivánt, gyöngye kvalitásokat mutatott be, szív és szín nélkül játszott, mozgása túlmerev, gyöngén is énekelt. Kusztér Irén, a társulat táncosnője, megérdemelt nagy sikert aratott második felvonásbeli magán-táncával.

A közönség barátságosan fogadta az operettgyűttes bemutatkozását.

A színházi iroda jelentése:

A Cigány grófné mulattató meséjével, pompás táncszámaival, fényes kiállításával mindenkinek nagyszerű szórakozást szerez. Jégyek a Cigány grófné összes előadásaira előre válthatók.

A bérlet előjegyzés határideje ma, szombaton lejár. A Csokonai-színház igazgatósága ismételt felhívja a bérleket, hogy bérleteik felől intézkedni kegyeskedjenek, különben azokat az új jelentkezők kapják meg.

Aladán és a csodalámpa, mese 4 felvonásban az Apollóban szombat és vasárnap az ifjúsági oktató előadás. Szombat délután 4 és 5-kor.

Cinabar IV., befejező rész, csak az Urániában. Előadások 4, 6 és 8 órákor. Jegyeldvétel.

Kedvenc, vigjáték 4 felvonásban, főszereplők Lóth Ilia és Gál Gyula az Arany Bika moziban. Előadások 6 és 8 órákor.

A hét főbűn második fejezete a »Falánkság« Franciska Bertini főszereplésével, bemutatja az Apolló. Előadások 6 és 8 órákor.

A budapesti tőzsde

Budapest, szept. 23.

Értékpia: Az irányzat szilárd, de a spekuláció a két napos szünet miatt tartózkodó volt. Arfolyamok: Magyar hitel 1706-695, Osztrák hitel 940-35, Jelzálogbank 480-78, Leszámitoló 823-18, Hazai bank 710-700, Angol-magyar 1060-1100, Magyar-olasz 481-74, Alt takaréknál 1100 Salgo 6400-50, Ganz-Danub. 16350-150, Brassói 4060-75, Hazai faterm. 6125-50, Nasic 13600-350, Danica 5300, Papir 2670-80, Cukor 14000-13950, Lámpa 2400-50, Gummi 3170-20, Telefon 1790-840, Adria 12800-700, Közuti 1430-55, Déli vasút 1418-30, Államvasút 4200-25, Trust 1455-85.

A valutapiac szilárd. Arfolyamok: Napoleon 925-935, Dollár 299-305, Francia frank 20 25-20 30, Márka 5 03-5 08, Lira 13 15-13, Romanov 3 17-3 13, Lei 5 78, Sokol 4 02-4 05, Svájci frank 49 50, Korona-dinar 9 60-9 45, Frank-dinar 9 60, Léva 4 60-4 65, Bécs 98-96 75.

A zürichi devizapiac

Zürich, szept. 25. (Megnyitás.) Budapest 2 20, Bécs 2 70, Osztrák bélyegzett 2 40, Berlin 10 10, New-York 62 1, Prága 8 20, Zágráb 5 25, Milano 26 15, Bukarest 12.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (142.)

Eddig ép azok a felindulások, mik egymásután megrázták, tartották fenn benne azt az energiát, amit Kanut nyugodt véralaknak nevezett. Most, hogy tul volt a nap és éj fizikai és érzébeli megrázkódásain, amint átengedte magát e nyugalmas szoba enyhe kényelmének, a tüzhely lankasztó hő-sugárzásának, amint belelégtette a vidám, keccses női lakás illatos, lágy levegőjét: beállott a visszahatás s mint egy, zaklatáson átvergődött, meghajszolt madár, a kimerült nőtermészet elomló légy-ságával adta oda egész lényét a nyugalom teljes átélvezésének.

E pillanatban egyetlen érzés, egyetlen vágy élt benne csupán, az, hogy egészen fölázott cipőit bárcsak levethetné s hideg lábait közel téve a kályha rostélyához — fölmelegíthetné.

Kanut e közben észrevette, hogy a tüzhelyen a parázs-szén hamvába kezd omlani. Lehajolt, hogy fölélessze. Veron a fellobbanó zsarátnok piros aranyfényében látta maga előtt a szép, erős férfi-fejet, a sűrű, hullámos, szürkehaját. A fej csaknem térdét érintette s közel volt hozzá, mintha mindjárt ölébe hajlanék.

Most nem nyugtalanítá e férfi közelsége.

Folyt. köv.

Modernül berendezett szücs műhelyemben

javitások és alakítások jutányos árban elfogadtatnak.

ADLER szücsmester Széchenyi-utca 40.

Friss tojást

kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.

Pollák Zsigmond tojásnagykereskedő Debrecen, Miklós-u. 13.

Villanyszerelők, ipartelepek és villamos központok **ELEKTROMOS ANYAG-**szükségletét saját érdekében csak nálam fedezze, jutányos napi árban ajánlok: foglalatokat, kapcsolókat, biztosítókat, alumínium és vörösréz huzalokat és zsinórokat, porcellán szigetelőket és szigetelő csöveket, ezenkívül a szakmába vágó összes cikkeket. Ajánlatokat érdeklődésre készségesen küldök. **RÁCZ ARTUR** Budapest, V. Visegrádi utca 43. sz. Telefon 62-46.

Szt. Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ról. Győházaipalota.

Rendelés egész nap.

Tüdőbetegségek, asztmások, idegbetegségek, rheumások, bőrbetegségek, nemibetegségek s minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógyintézetekkel felszerelt intézet.

Kováry és Altman

szücsök, Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-., minden további szó K 150. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat.

ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tűzifát nagyobb mennyiségben veszünk. Árjajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

Angol könyv

Marc De Valette-féle I. esetleg II. kötete is kerestetik megvételre esetleg kölcsönbe. Cim a kiadóban.

4 szobás

családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

Kisebb

öcska mosófazék megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Öcska ölmet

tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cim a kiadóban.

ELADÁS.

Mérték

szerinti kész ruhák legolcsóbban beszerezhetők Moskovits, Hatvan-u. 5.

Friss élesztő

kapható a reggeli órákban Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

Villanymotor

4 1/2 lóerős indítóval, kapcsolóval háromszáz méter vezetékkel, körfűrészekkel eladó Unió-fatelep, Ispótytelep 1.

Tűzifatuskó

felaprítva beszerezhető Unió tűzifatelepen, Ispótytelep 1.

25 méter

papír és pamut kelme egy tételben jutányosan eladó. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Nagy ház eladó

József kir. herceg-utca végén. Kedvező feltételek. Értekezni

Öhlbaum-iroda Piac-utca 75. sz.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Mustot Ujbort Óbort

vesznek legmagasabb napi árban **Friedländer Testvérek** bornagykereskedők

Széchenyi-utca 29. sz.

12 személyes

használt ezüst éteszközökben, gyertya- és cukortartó eladó Piac-u. 10. III. em. 3.

Tiszta

egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Sötét csikos nadrág

nehányszor használt, nagyobb alakra való, 1100 koronáért eladó Cserepus-utca 17. sz., kereszt-épület.

Portfeles

zárható szalon cimbalom eladó Homokkert, Bujdosó-utca 38.

Varrógép

jó karban levő jutányos áron eladó. Tócsóker, Faiskola-u. 7.

Férfi ruhák

jókarban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

Eladó

egy 10-12 éves fiúnak való kabát és egy női téllkabát. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Teljes hálószoba

berendezések remek kivitelben elköltözés miatt eladók Erzsébet-utca 93.

Zománc-edények

teljesen jókarban levők eladók Bika-bérház, II. emelet 2.

KERESLET.

Helybéli

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedés keres azonnali belépésre nagy gyakorlatlalt bíró segédet. Ajánlkozók jelentkezzenek Fűszerkereskedelmi R.-T.-nál, Debreczen.

Korrepetitort

keresek 1 realista és 1 elemista gyermekhez. Német és francia nyelv tudása megkívántatik. Ajánlatokat kérem a kiadóba »Korrepetitor« alatt.

Különbejárato

butorozott szobát keresek. Cim Aczell-könyvkereskedés.

Házgondnokl

vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér »Megbízható« jellegre

Italmérésbe

kímérőnek mennék. Kaucióval rendelkezem, özv. Vatainé, Varga-u. 12.

Helybéli

részvénytársaság keres azonnali belepésre perfect gyors- és gépirónót. Ajánlatok »Részvénytársaság« jellege alatt a kiadóhivatalba címzendők.

VEGYES.

Plisse-Gouvre

harangszoknyákból is készítő Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Mindentéle

kalapokat elvállalok javítani. Beliczay kalapos, Piac-utca 38.

Egész házat

bérelnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

Plisse-Gouvre

munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek Péterfia-utca 25.

Házmesternek

ajánlkozók jobb iparos, ki a villanyszerelést is érti. Cim a kiadóban.

Uri papi család

teljes ellátásra felvesz 1-2 kisebb iskolai növendéket. Hatvan-utca 1., I. em. 8. sz.

Gyermekeket

az iskolaidény kezdetével (ritualis kosztolásra) vállalok teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Végzett tanítónő

elvállal elemi és polgári iskolai tanulókat német és zongora oktatást is nyújt. Cim a kiadóban.

Tankönyvek

az előirt legújabb kiadásokban az összes tanintézetek számára kaphatók

HEGEDÜS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai r.-t. könyv- és papirkereskedésében

Meg nem felelő tankönyveket ha-ll csorélljuk vagy visszavosszük !!

Rajztoimhok, körzők vonalzó, fűzetek, valamint mindenféle író- és rajzszerek a legelőnyösebb napi áron szereshetők be.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek !!

Telefon 34. Telefon 34.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.